

## · 护理 ·

# 个性化护理干预对妇科恶性肿瘤化疗患者不良情绪的影响

王晓芬<sup>1</sup>, 包怡榕<sup>2</sup>

1. 南京医科大学附属无锡市人民医院内分泌科, 江苏 无锡 214023;

2. 上海市第一妇婴保健院, 上海 200040

**摘要:** 目的 观察个性化护理干预对妇科恶性肿瘤化疗患者焦虑、抑郁情绪及恶心、呕吐的影响。方法 采用回顾性分析的研究方法,以2009年7月至2010年6月收治的采用常规护理的妇科恶性肿瘤患者80例为对照组;以2010年7月至2011年12月收治的采用个性化护理干预措施的妇科恶性肿瘤患者80例为观察组。分别采用焦虑自评量表(SAS)、抑郁自评量表(SDS)评估,观察并比较两组患者护理3个化疗周期后的焦虑、抑郁状况以及恶心、呕吐发生率。结果 通过个性化护理干预后,观察组患者的焦虑与抑郁程度较对照组明显降低,两组比较差异有统计学意义( $P$ 均<0.05);观察组患者化疗中恶心、呕吐分级明显下降,与对照组比较差异有统计学意义( $P$ <0.05)。结论 个性化护理干预可以明显改善妇科恶性肿瘤化疗患者的焦虑、抑郁情绪及恶心、呕吐症状,在妇科恶性肿瘤患者的整个治疗过程中起到重要作用。

**关键词:** 个性化护理; 妇科恶性肿瘤; 化疗; 焦虑; 抑郁; 恶心; 呕吐; 不良情绪; 不良反应

**中图分类号:** R 473.73 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2015)08-1099-03

妇科恶性肿瘤的治疗临幊上以手术与化疗为主。由于患者对疾病的恐惧,生命的担忧,来自家庭及社会的压力,使患者容易产生焦虑、抑郁等不良情绪,加上化疗药物副作用带来的身体不适,严重影响患者的心理健康与康复信心<sup>[1-2]</sup>。我院对妇科恶性肿瘤化疗患者在接受治疗的同时进行个性化护理,在改善患者情绪、减轻化疗不良反应等方面取得明显成效。现总结如下。

## 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 采用回顾性分析的研究方法,以2009年7月至2010年6月收治的采用常规护理的妇科恶性肿瘤患者80例为对照组;以2010年7月至2011年12月收治的采用个性化护理干预措施的妇科恶性肿瘤患者80例为观察组。共160例患者,年龄22~73岁,平均( $49.5 \pm 8.6$ )岁。其中宫颈癌85例,卵巢癌22例,子宫内膜癌43例,绒毛膜癌10例;中专以上文化程度45例,初中文化水平100例,小学文化及文盲15例。所有患者均无精神疾病与沟通障碍,均给予静脉化疗。

**1.2 护理措施** 对照组患者给予常规护理。观察组患者在常规护理的基础上给予个性化护理干预,具体

干预措施如下。

**1.2.1 心理状况评估** 患者入院时以和蔼的态度、亲切的言语迎接,介绍责任护士,与患者建立良好关系,取得信赖。介绍医院的布局、病房的环境等,使患者快速熟悉病区环境,消除陌生感与恐惧感。患者住院后,通过深入交谈了解患者的担忧,评估不良心理状况,针对每一位患者的不同情况制定个性化护理方案<sup>[3-4]</sup>。

**1.2.2 心理护理** 调查显示,所有患者均存在不良情绪,以焦虑与抑郁为主,产生此不良情绪的原因为对疾病的恐惧、担心影响夫妻感情、经济负担重、对治疗无信心等。笔者根据患者文化程度、心理承受能力的不同,给予针对性心理护理。对于文化程度较低、心理承受能力差、自控力弱的患者,适当采取隐瞒与分散注意力等方式护理,减轻其心理负担,帮助其完成治疗;对于文化程度较高、心理承受能力强、性格开朗的患者,给予讲解疾病知识,告知良好的心态可以促进疾病恢复,改善机体新陈代谢,加快康复进度,反之则事倍功半<sup>[5]</sup>。

**1.2.3 开展集体娱乐活动** 对可以自行活动或经医生允许可以下床活动的患者,在家属的帮助与陪同下,参加医院组织的集体娱乐活动,如做功能康复操、听音乐、看电视等,以分散其注意力,改善不良情绪。

**1.2.4 亲情护理干预** 在治疗过程中,丈夫的支持与关爱对患者极其重要,多数患者的心理负担、不良

情绪均来自对丈夫的愧疚或丈夫对其的冷漠等。医护人员与其丈夫进行必要的沟通,鼓励丈夫增加对患者的关怀,告知关爱与鼓励可以让患者树立生存的希望与信心,改善不良情绪,积极配合治疗,加速康复进程。根据入院时的调查,针对患者不同心理,为每位丈夫制定不同的护理方案,如患者担心会影响夫妻感情,指导其丈夫多对患者表示关心与爱;患者担心会影响生育功能,指导丈夫经常给予患者鼓励性语言,告知患者在自己心目中是最重要的,生育问题可以通过先进的医学手段再想办法。

**1.2.5 化疗护理** 化疗药物易引起一系列不良反应,最常见的不良反应为恶心、呕吐,部分患者由于呕吐反应严重而中断治疗。为减轻恶心、呕吐症状,制定如下护理措施:(1)向患者讲解化疗的必要性,新化疗方案的优势,并告知其化疗药物容易出现恶心、呕吐等不良反应,并会在化疗前使用止吐药物来预防药物不良反应。(2)病房环境要求宽敞、明亮、清洁、温湿度适宜,房内放置2~3盆盆栽,病情相当的患者安置同一病房,保持床单元整洁。(3)化疗前针对情绪低落、焦虑患者,通过听轻音乐、交谈、看电视等方法,分散其注意力,缓解不良情绪,并持续到化疗结束。(4)及时清理呕吐物,温开水漱口,更换床单、被褥,保持口腔卫生。(5)以清淡易消化食物为主,进食适量,化疗前1 h内避免饮水。(6)经以上措施均不能缓解症状者给予穴位按压,以双侧拇指分别压迫对侧合谷穴。

**1.3 观察指标与评定标准** 观察两组患者护理3个化疗周期后的焦虑、抑郁以及恶心、呕吐反应发生率。采用焦虑自评量表(SAS)评分,50~59分为轻度焦虑,60~69分为中度焦虑,70分以上为重度焦虑。采用抑郁自评量表(SDS)评分,53~62分为轻度抑郁,63~72分为中度抑郁,72分以上为重度抑郁。采用恶心、呕吐评估量表,根据WHO对恶心、呕吐的诊断标准,无恶心、呕吐为0级,只有恶心为I级,一过性恶心、呕吐为II级,呕吐严重需药物控制为III级,顽固性呕吐难以控制为IV级。

**1.4 统计学方法** 采用SPSS 16.0软件对数据进行统计分析。等级资料的比较采用秩和检验。 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结 果

**2.1 两组患者焦虑情绪发生率比较** 通过个性化护理干预后,观察组患者的焦虑与抑郁程度较对照组明显改善( $P$ 均 $<0.05$ )。见表1、表2。

**2.2 两组患者恶心呕吐发生率比较** 通过个性化护

表1 两组患者焦虑情绪发生率比较 例(%)

组别	例数	轻度焦虑	中度焦虑	重度焦虑
观察组	82	65(79.3)	15(18.3)	2(2.4)
对照组	78	30(38.5)	25(32.0)	23(29.5)
$P$ 值				<0.05

表2 两组患者抑郁发生率比较 例(%)

组别	例数	轻度抑郁	中度抑郁	重度抑郁
观察组	82	61(74.4)	20(24.4)	1(1.2)
对照组	78	35(44.9)	33(42.3)	10(12.8)
$P$ 值				<0.05

表3 两组患者恶心呕吐发生率比较 (例)

组别	例数	0级	I级	II级	III级	IV级
观察组	82	32(39.0)	18(22.0)	23(28.0)	9(11.0)	0
对照组	78	10(12.8)	25(32.0)	18(23.1)	18(23.1)	7(9.0)
$P$ 值						<0.05

理干预后,观察组患者化疗中恶心、呕吐分级较对照组明显降低,差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。见表3。

## 3 讨 论

妇科恶性肿瘤患者由于对疾病的恐惧,治疗时间长,康复缓慢,心理负担重等,易产生诸多不良情绪。且化疗药物易引起机体一系列不良反应,最常见的为恶心、呕吐,严重影响患者的身心健康,影响治疗效果。恶心肿瘤患者的家庭情况、心理状态、文化程度等不同,产生不良情绪的原因不同,护理方法与护理重点也不同,应针对患者的不同情况制定个性化护理方案,对不同的患者实施不同的护理干预,以改善患者的不良情绪,使患者以健康的心态面对疾病,接受治疗;并对化疗中产生的恶心、呕吐等症状进行护理干预,以最大程度缓解患者的不适,帮助患者完成治疗,提高身心健康水平<sup>[6]</sup>。个性化护理干预的优势为针对性强,护理全面,从根本上改善每一位患者面对病情与治疗时的不良情绪以及治疗中带来的痛苦,使患者在整个治疗过程中保持心情开朗,从而提高治疗效果与生活质量<sup>[7]</sup>。

本观察结果显示,开展个性化护理干预后,患者的焦虑、抑郁程度与恶心、呕吐不良反应分级较既往常规护理方法明显降低,表明个性化护理干预的高效性与安全性,而常规的护理措施已远远不能适应妇科恶性肿瘤患者的需求。

总之,个性化护理干预在妇科恶性肿瘤患者的整个治疗过程中起着重要的作用,不仅可改善患者的心理状态,而且可帮助患者克服化疗带来的身体不适,有利于患者的康复。

## 参考文献

- [1] 路启芳,胡桂娟. 妇科恶性肿瘤病人术后生存质量及护理干预

- 的研究现状[J]. 护理研究(下旬版), 2012, 26(8): 2209–2211.
- [2] 王玉宏. 人文关怀在妇科恶性肿瘤护理中的应用[J]. 中国实用医药, 2012, 7(13): 261–262.
- [3] 曾果花. 人性化护理对妇科恶性肿瘤化疗后患者的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2012, 18(24): 64–65.
- [4] 黎秀梅. 妇科恶性肿瘤患者术后生活质量的个性化护理干预影响评价[J]. 临床医学工程, 2012, 19(8): 1352–1353.
- [5] 吕晓军, 董成慧, 吴雪英. 个性化护理干预对妇科恶性肿瘤手术

后生活质量的影响[J]. 浙江中医药大学学报, 2007, 31(2): 226, 228.

- [6] 黄雪梅, 何桂芬. 护理干预对妇科恶性肿瘤化疗患者生活质量的影响[J]. 国际医药卫生导报, 2012, 18(14): 2111–2113.
- [7] 王跃军, 陈珍红. 个性化护理干预对妇科恶性肿瘤患者术后生活质量的影响[J]. 护理管理杂志, 2008, 8(1): 10–11.

收稿日期: 2015-03-12 修回日期: 2015-04-10 编辑: 王国品

## · 护理 ·

# 10% 水合氯醛口服与保留灌肠在儿童镇静中的临床效应及安全性比较

李洁

桂林市妇女儿童医院护理部, 广西 桂林 541001

**摘要:** 目的 对比在检查治疗前, 应用水合氯醛口服和保留灌肠两种给药途径的临床效应、镇静效果及不良反应。

**方法** 选择 2013 年 1 月至 2014 年 6 月无腹泻及大便失禁、需检查治疗的患儿 200 例, 随机分为保留灌肠组和口服组, 各 100 例。两组分别给予 10% 水合氯醛溶液保留灌肠和口服, 用于检查治疗中的镇静。观察对比两组操作时间、起效时间、睡眠时间、一次给药成功率、镇静有效率及不良反应发生率。**结果** 保留灌肠组操作时间较口服组长 [ $(25.75 \pm 4.18)$  min vs  $(16.32 \pm 2.38)$  min,  $P < 0.01$ ], 但起效时间和睡眠时间都较口服组短 [ $(19.76 \pm 1.83)$  min vs  $(26.24 \pm 3.87)$  min,  $(41.24 \pm 6.73)$  min vs  $(58.62 \pm 14.43)$  min,  $P$  均  $< 0.01$ ]。给药操作过程中, 保留灌肠组一次成功率、镇静有效率较口服组高 ( $P$  均  $< 0.01$ ), 用药后的不良反应率较口服组低 ( $P < 0.01$ )。**结论** 水合氯醛保留灌肠虽然比口服操作时间长, 但起效快, 不良反应少, 带给患儿的伤害少, 可于临床合理选择运用。

**关键词:** 水合氯醛; 儿童; 镇静; 口服; 保留灌肠

**中图分类号:** R 473.72 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2015)08-1101-03

儿童某些检查以及治疗要求镇静、催眠, 目前临  
床上常用药物为水合氯醛, 其具有脂溶性高, 易被吸  
收等特点, 镇静催眠的作用强度与药量成正比。临  
上比较常见的给药方法是口服和直肠给药两种。口  
服时因水合氯醛味苦涩, 口感极差, 患儿极易拒服, 如  
强行灌入则易导致患儿呕吐, 甚至会因呕吐而出现窒  
息的危险<sup>[1-2]</sup>。而水合氯醛直肠给药可以避免以上  
口服引起的副反应, 但易刺激肠壁而使患儿产生便  
意, 药液随着排气或排便外溢, 影响镇静效果<sup>[3-6]</sup>。  
由此可见此两种方法在患儿耐受性方面各有利弊, 且  
目前关于此两种方法的镇静效果是否存在差异仍缺  
乏相关研究。因此本研究通过对口服和保留灌肠两  
种给药途径的镇静效果及不良反应进行比较, 以指导  
临床合理选择运用。

## 1 资料与方法

**1.1 临床资料** 经过医院伦理委员会的同意, 选取 2013 年 1 月至 2014 年 6 月无腹泻及大便失禁、需作  
检查治疗的患儿 200 例, 按随机数字表分为保留灌肠  
组和口服组各 100 例。保留灌肠组中男 57 例, 女 43  
例, 年龄 1 个月 ~ 2 岁 9 个月; 口服组中男 52 例, 女  
48 例, 年龄 1 个月 ~ 3 岁 2 个月。两组患儿男女比例、  
年龄、所做检查类别比较差异无统计学意义 ( $P$  均  $> 0.05$ ), 具有可比性。见表 1。所有受试患儿  
家长均了解研究意义并签署知情同意书。

**1.2 给药方法** 在患儿进行检查、治疗中采取以下  
镇静措施。(1) 口服组: 取 10% 水合氯醛(本院制剂  
室生产), 按  $0.5 \text{ ml/kg}$  计算, 患儿能口服者口服; 不能  
口服者用  $10 \text{ ml}$  注射器抽取所需的量, 连接一次性  
头皮针胶管(剪下针头), 从患儿嘴角缓缓注入, 随即  
口服适量温开水。如有溢出, 按等量补服, 轻拍诱导